

# 一把黄花梨轿椅

□记者 徐启峰

## 春耕物资运输忙

关帝庙前，锣鼓喧天，游人熙来攘往。不管外面有多热闹，福星古玩店里还是一片清寂。老板张国强泡上一壶茶，慢慢品啜。

店里的茶桌、坐椅是民国时期的酸枝木家具，坚硬而重。陈列着的陶瓷器、字画、竹木雕，诉说着历史的沧桑。

顾客不多，张国强倒也不急，古玩店做的就是静气生意，等有缘人。

“周口关帝庙历史街区改造后，人气大涨，来这里看货的人是以前的数倍。”张国强笑眯眯说道。

一壶茶没喝完，来了两位老主顾。

“您那个檀木柜子出手了？卖了多少钱？腾出来恁大一块地儿。”老李问道。

“春节前出的，价格还行。”张国强笑着回答。

“这把椅子还在，真好！”老杨瞥了一眼张国强身边的那把古朴椅子。

“是啊，有人出60万元，没舍得卖，这可是我仅有的家底了。”说起这个“镇店之宝”，张国强顿时来了精神……

这把椅子宽大厚重，做工精美，是很少见的轿椅，也叫肩舆，为旧时富贵人家出行时乘坐的代步工具，前后由人肩扛，因为没有遮蔽物，便于主人观看沿途风景。故宫博物院现藏有一件黄花梨木雕夔龙纹肩舆，是非常珍贵的文物。

“我的这把椅子跟故宫的那把总体很像，只是细节上有一些不同。”张国强对这把椅子研究得很透。他指着椅背介绍，上面的图纹是二龙抱寿，上下两条龙抱着一个篆书“寿”字形宝鼎，寓意美好。“其实这龙不是真龙，龙有五爪，清朝时期皇家器物才能用龙，而这把椅子上的两条龙只有三爪或四爪，应该是供皇族成员或高级官员使用。”张国强道。

老李认同这个观点。他认为清朝礼制森严，官员们不敢僭越，这两条龙实际上是蟒。“清朝官员着蟒袍，蟒袍玉带。蟒类龙而非龙，传说中，蟒要渡劫才能化龙，是次于龙的存在。”老李对古玩亦有深入研究。

饶是如此，这把轿椅也弥足珍贵。张国强介绍，经专家鉴定此椅乃清朝家具，椅子主体由海南黄花梨油梨拼成，质地细密，油性十足，非常难得。靠背雕刻鬼斧神工，栩栩如生，当是出自名家之手。椅子把手及椅子四角部位都用刻铜工艺装饰，十分考究。脚踏是海南黄花梨糠梨，虽不及油梨珍贵，但纹路精美，亦是难得。

这样一把宝贝椅子，从何得来？

张国强说，他有一位老客户，如今年过八旬，爱好古家具，收藏颇丰。1986年夏天，这位老顾客去项城市王明口镇袁寨参观袁世凯故居时，听村民介绍，附近一农户在翻修老房子时，发现家中有一把脏兮兮的大椅子。说者无心，听者有意，这位老顾客午饭没吃就赶去看这把椅子。一搭眼，就看出是清代家具，品相非凡，是宝贝。他当即拿出200元加一盒烟，买下此椅，双方皆大欢喜。

多年后，张国强见到此椅后，心生喜欢，有意收藏。在古玩圈里，“以物易物”很是常见。那位老顾客经常从他店里“淘”东西，与他交情深厚，见他如此热诚，便提议用店里的玉器、字画来换这把椅子。于是，在2022年，张国强用多件古玩器物，以零换整，终于换到了这把黄花梨轿椅。

椅子放在店里，吸引了众多古玩爱好者前来观赏，其中不乏有意购买者。周口一位同行用价值35万元的宝马汽车换，郑州一位古玩爱好者出价30万元现金购买，张国强都没出手。去年国庆节期间，海南省崔氏兄妹闻讯而来，他们在海南开有一家黄花梨博物馆，愿出价60万元买走这把椅子。张国强思量再三，终究没答应。崔家兄妹买了店里的一些小玩意，遗憾而返，但是与张国强时有联系，想必心里还在惦念。

“这把椅子你多少钱能卖？”老杨问道。张国强笑了笑。岁月静好，生活、生意波澜不惊。这把椅子，且藏且珍惜吧。



当前正值春耕备耕的关键时节。2月22日上午，周口铁路货场一片繁忙，几列运送春耕物资的货车抵达站内，装卸人员正在紧张作业，这些物资随后将及时配送到位，用于保障我市春耕生产。 记者 梁照曾 通讯员 耿瑾 摄

## 为魅力周口贡献文化力量

### 周口读者会诚邀您加入

□记者 黄佳文/图

**本报讯** 阅读雅集、文化沙龙、公益论坛、生活养生、亲子教育、文化研学……为进一步点燃全民阅读热情，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，周口日报社近期搭建了读者与媒体的互动新平台——周口读者会，凡我市年满18岁的读者朋友，均可报名加入并成为会员。周口读者会将秉持“推进全民阅读，共筑书香周口”

理念，聚焦阅读成长、亲子教育、心理健康等领域，通过开展论坛讲座、研学旅行等公益活动，为读者打造一个拓宽视野、提高个人修养的空间，努力以实际行动服务广大读者朋友，为“道德名城、魅力周口”贡献文化力量。

有兴趣加入周口读者会的朋友可扫描右侧二维码报名。如有任何问题，可致电1352311575咨询。



周道帮办·直通12345热线



## 群众反映：红绿灯不能使用，易造成交通拥堵 栏目反馈：正在积极维修，已设置临时红绿灯

□记者 张蕾 通讯员 魏雅华

**本报讯** 近日，有市民致电《周道帮办·直通12345热线》反映，川汇区腾飞路与汇丰路交叉口红绿灯出现故障，易造成交通拥堵，且存在安全隐患，希望相关部门尽快修复红绿灯。

接到群众反映后，12345热线将该信息反馈至市公安局交通警察支队。记者了解到，市公安局交通警察支队第一时间安排人员前往川汇区腾飞路与汇丰路交叉

口查看，发现该路口红绿灯因为供电线路存在故障，所以不能正常工作。为了缓解该路段交通拥堵情况、保障市民出行安全，市公安局交通警察支队立即在该路口设置了临时红绿灯。有关部门正在积极维修腾飞路与汇丰路交叉路口的红绿灯，待近期维修完毕并经调试后就能正常工作。

记者根据了解到的情况，驱车前往腾飞路与汇丰路交叉口，看到在临时红绿灯的指引下，车辆有序通行。针对该路口的红绿灯何时能够恢复正常工作，记者将持续关注。